Wodzistaw SI. 29.04.2015
Xl Powiatowy Konkurs Matematyczny
dla ucznidéw klas pierwszych szké6t ponadgimnazjalnych.

CZESC |
. (4pkt)Liczba /3" jest rowna
a) V3" c) 9%
b) 3© d) +/81-81%2

. (4pkt) Rozwazmy dwie funkcje f i g okreslone dla kazdej liczby rzeczywistej X, takie ze
g(x) = xf(x). Prawda jest

a) jesli funkcja f jest liniowa, to funkcja g nie jest liniowa.

b) funkcja g ma przynajmniej jedno miejsce zerowe.

c)jesli f(x)=—-4 ,to g(4)=16.

d) P(0,0) jest punktem przeciecia funkcji g z osig OY.

. (4pkt) Prawda jest

a) jesli x<0, to || =—x. c)jesli x> >0, to x>0.

b) jesli x <1, to x* <L, d) jesli [ >0, to x=0.

. (4pkt) Wyrazenie 4x% - (4x —1)2 jest rowne
2
6 d) —12x? +1.
b) (2x-1)(6x-1).
. (4pkt) Kazdej liczbie naturalnej dwucyfrowej przyporzadkowujemy sumg jej cyfr, wigc
a) do dziedziny tej funkcji nalezy 89 liczb.
b) zbiorem wartosci jest zbior {1, 2,3, ... 17,18}.
C) jest to funkcja rosngca.
d) funkcja ma jedno miejsce zerowe.

. (4pkt) Suma pewnych pieciu kolejnych liczb calkowitych jest rowna sumie nastepnych trzech
kolejnych liczb catkowitych. Zatem:
a) Najwigksza z tych osmiu liczb jest rowna 11.

b) Najmniejsza z tych osmiu liczb to 3.
¢) Najwigksza z tych o$miu liczb jest liczbg pierwsza.
d) Najmniejsza z tych o$miu liczb jest kwadratem liczby pierwsze;j.
. (4pkt) Dana jest funkcja f(x) = ;t‘:l .
a) Dla m < 0 dziedzing funkcji f jest zbior R.
b) Dla kazdego meR funkcja f ma jedno miejsce zerowe X = —m.
¢) Dla kazdego meR wykres funkcji f przecina o$ y w punkcie (0, —1).
dyDlam=+v2, f(1) = -3 —2v2.
. (4pkt) Dane sa funkcje f(x) = Vx2 + 6x+9 i g(x) = x + 3.
a) L2 = 1 dlax>-3.
9(x)

b) wykresem funkcji f jest parabola.
c) f(x)=—g(x) dla x<-3.
d) Funkcje f i g sg rowne.
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. (4pkt) Niech N - oznacza zbior liczb naturalnych, C - oznacza zbidr liczb catkowitych, W- zbior

liczb wymiernych, NW - zbior liczb niewymiernych, C, - zbidr liczb catkowitych dodatnich,
C_ - zbidr liczb calkowitych ujemnych i J- zbior pusty. Prawdziwe sg nastgpujace rownosci:
a) CUN=W

b) NANW =

c) (NAW)U(CANW)=N

d) C,uC_=C

(4pkt) Wiadomo, ze NWD(12,n)=6 oraz NWW (12,m) = 24 ( n oraz m oznacza liczby naturalne
dodatnie) . W takim razie:

a) liczba n musi by¢ parzysta

b) liczba m musi si¢ rownac¢ 24

¢) liczba n musi by¢ nieparzystg wielokrotnoscia liczby 6.

d) liczba m moze by¢ kwadratem liczby naturalne;j.

(4pkt) Rownanie jest sprzeczne dla kazdej liczby ujemnej m.

a) x2 =m

b) [x|=m

c) 2X=m

d) vx=m

(4pkt) Cena pewnego towaru, oznaczmy ja X, ulegata zmianom. Na poczatku cena zostata pod-
niesiona o 10%, potem nowg cen¢ znéw podniesiono o 10%, wigc

a) po pierwszej zmianie cen¢ mozna oznaczy¢ X+10%.

b) po dwoch zmianach ceng mozna oznaczy¢ 1,2x .

¢) po dwoch zmianach ceng mozna oznaczy¢ 1,21x .

d) aby wroci¢ do poczatkowej ceny, trzeba ceng pod dwoch podwyzkach obnizy¢ o 21%.
(4pkt) Dany jest przedziat <— 2 7z> :

a) do tego przedzialu nalezy 5 liczb catkowitych.
b) do tego przedzialu nalezy nieskonczenie wiele liczb wymiernych.
¢) do tego przedzialu nalezy liczba odwrotna do .

d) liczba jednakowo odlegta od koncow przedziatu to %7[ -1.

(4pkt) Pole trojkata o bokach a, b, ¢ mozna policzy¢ ze wzoru P = \/ p(p — a)(p — b)(p — C) :

gdzie mala literka p oznacza polowg obwodu. (wzdr ten nazywa si¢ wzorem Herona) Trojkat ma
boki o dlugosciach 4, 5, 7. Wobec tego

a) pole trojkata wynosi 4.6 .

b) najdluzsza wysokos¢ jest rowna 2./6.

c) trojkat jest prostokatny.

d) $rodek okregu opisanego na tym trojkacie lezy na zewnatrz trojkata.

(4pkt) Obwad trapezu rownoramiennego wynosi 50, a podstawy maja dtugosé¢ 10 i 20.

a) wysokos$¢ trapezu ma dlugos¢ 5./2.

b) odcinek laczacy $rodki ramion trapezu ma dlugos¢ 15.

¢) odcinek laczacy srodki ramion trapezu dzieli trapez na dwa trapezy do siebie podobne.

d) przekatna trapezu ma dtugos¢ 10+/3.
-2-
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16. (6pkt) Okresl miejsca zerowe podanych funkcji (o ile istniejg). Funkcjom zapisanym za pomoca
wzoréw od 1) do 6), przyporzadkuj odpowiednio zdania od a) do d).
Vx+2 x*—4 xX—2
= = 3 =
Dy x+2 2y x—2 )y Vx +2
2 _

DHy=x2+4 5)y=vx+2-Vvx-2 6)y=i2+i
a) Miejscem zerowym funkcji jest tylko liczba 2.
b) Miejscem zerowym funkcji jest tylko liczba -2.
¢) Funkcja nie ma miejsc zerowych.
d) Funkcja ma dwa miejsca zerowe: -2 oraz 2.

Odpowiedz: | 1) — ... 2)— .. 3)—.. 4)— .. 5)—.. 6) —...
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(8pkt) Dana jest funkcja liniowa f (x)=(2—4m)x—m+2. Dla jakiej wartosci liczby m
a) funkcja jest rosngca?
b) liczba 1 jest miejscem zerowym tej funkcji?
¢) wykres nie przechodzi przez trzecig ¢wiartke uktadu wspotrzednych?
d) wykres danej funkcji przecina si¢ z prosta o rownaniu 2X+2y+1=0 na 0si OY?
22 -1 3°-2° 4°-3° 2015° — 2014

+ + +..+ :
2+1 3+2 4+3 2015+ 2014
(3pkt) Funkcja f przyporzadkowuje kazdej liczbie naturalnej liczbe dzielnikéw, ktore sg liczbami
pierwszymi. Oblicz
a) f(36)— f(105).

b) f(2n), wiedzac, ze n jest liczbg pierwsza rozng od 2.

(3pkt) Oblicz wartos¢ wyrazenia

c) f (n3) wiedzac, ze N jest liczbg pierwsza.

(4pkt)Wykaz, ze obie liczby a=2""2 + 2™ 1 2" oraz h=22"*2 1 4"2 ; 88" 4 podzielne
przez 7.

(2pkt) Udowodnij, ze jeslia>0ib >0, to (a + b) (2 +3) = 4.

(4pkt) Ztotnik miat dwa stopy zlota ze srebrem. W pierwszym stopie stosunek masy zlota do

srebra wynosit 2 : 3, aw drugim 3 : 7. Oblicz, ile musi wzig¢ kazdego z tych stopow, aby otrzy-
mac 8 kg nowego stopu, w ktorym stosunek masy ztota do srebra wynositby 5 : 11.



